

# 点燃双创梦想 绽放雅砻风采

## ——山南市第三届“雅砻杯”创新创业大赛侧记

本报记者 孙开远

### 经济看台

冬季的雅砻河谷，青稞刚收完的田野还留着金黄余韵。山南市乃东区泽当饭店雅砻厅里，涌动着更火热的气息——山南市第三届“雅砻杯”创新创业大赛复赛在这里举办。

56家企业带着各自的方案登台，从能闯过高海拔气流的无人机，到让蛋鸡产蛋率突破95%的智能养禽技术；从青稞做成的特色豆制品，再到适配景区的无水环保公厕，项目覆盖高原特色农牧、生物医药、低空经济等多个领域，每一场比赛都透着“贴近高原创新”的劲儿。

最终，西藏创博通航科技有限公司、西藏宏农农业发展有限公司等20家企业凭借实打实的技术突破与模式创新脱颖而出，拿到晋级决赛入场券。

这场从7月就启动的赛事，不只是场创业者擂台赛，更像一粒粒投入高原的创新种子，正悄悄萌发推动高质量发展的新动能。

#### 科技援藏激活创新动能

本届大赛中，18家由湖北援藏工作队引入或支持的企业成为亮眼存在。其中，西藏创博通航科技有限公司带来的高原

无人机项目，其自主研发的飞控算法和碳纤维机身，解决了高海拔地区无人机续航短、抗干扰能力弱的难题——如今，他们的无人机不仅在错那市卡达乡打通了西藏飞行难度最大的低空物流航线，把农资、药品快速送到边境村庄，还在去年日喀则地震时完成了物资投送与灾情评估，成了高原应急救援的“空中尖兵”。

“大赛就是鄂藏两地资源的‘连接器’。”湖北援藏干部、山南市科技局副局长刘洋在现场说得实在，“我们不只是‘引进来’，更要‘扶上马送一程’，通过‘输血’+‘造血’，让更多项目能扎根、长起来。”

在高原特色农牧领域，这样的“扎根”随处可见。西藏宏农农业发展有限公司的蛋鸡养殖项目靠智能温控系统，把产蛋率峰值做到了95.6%，还带动周边20个村集体年均增收超20万元；西藏纳兰生态产业有限公司和中国农科院合作的油菜种植项目，品种改良让亩产提升10%，如今9200亩种植区里，光这一项就直接帮助农户增收146万元。这些项目落地的背后，正是湖北科技援藏“把论文写在高原田地上”的生动实践。

#### 技术突破引领产业变革

复赛现场的展示区里，西藏域香食品科技有限公司的展台前围满了人——工作人员泡的青稞豆浆香气扑鼻，旁边的生

产线模型清晰展示着“青稞+大豆”的融合技术。“通过酶解技术打破两种蛋白的融合壁垒，产能可以达到500吨。”工作人员指着展示包装说，项目投产后，农牧民跟着种青稞、卖原料，又是一个新的增收项。

不远处，西藏藏源居智造有限公司的负压零排再生水环保公厕的展示牌也很吸引：用太阳能发电，通过收集雨水、空气中的水，处理排泄物中的水分，实现排泄物无害化处理和利用。这些公厕最适合在旅游景区和公路沿线设置，解决了高原地域广、基础设施建设的难题，还节约了水资源，正好适配高原环保需求。

更让人期待的是，山南市正借着这样的技术突破，加速布局战略性新兴产业。西藏首个大规模智算中心“雅江1号”已经投用，一期2000P的算力能满足人工智能大模型训练需求；低空经济领域，除了西藏创博通航科技有限公司，天津七六四通信导航技术有限公司也在建设高原低空通信网络，未来能实现无人机全空域实时监管。这些“硬科技”项目落地，让山南市渐渐成了西藏数字经济与绿色经济融合发展的先行区。

#### 政策赋能培育创新生态

“今年5月，能拿到200万元信用贷

款扩建藏鸡养殖基地，多亏了大赛对接的资源。”西藏宏农农业发展有限公司相关负责人说。这背后，是西藏对中小企业创新的“真金白银”支持。今年7月，我区出台《西藏自治区支持中小企业高质量发展若干措施》，明确对认定为自治区级数字化转型、两化融合贯标的农牧业企业，给予一次性奖补20万元。

大赛组委会也乘着政策“东风”，把所有参赛项目都纳入到“山南创新创业项目库”，不仅给晋级项目配“一对一”创业导师，还帮着对接创投机构、金融机构。西藏宏农农业发展有限公司就是通过项目库对接上中国工商银行山南市分行，顺利拿到了扩建资金。

在制度创新上，山南市也下足功夫：“企业服务之家”线上平台整合了政策咨询、融资对接等功能，2024年以来，累计兑现惠企资金1.34亿元；湖北援藏工作队推动设立科技创新引导基金，联合华中农业大学、湖北工业大学等高校开展攻关，目前已推广多项新技术。这些举措像雨露一样，让高原上的创新企业能实实在在享受到政策红利。

从雅江两岸的光伏电站到喜马拉雅深处的无人机物流航线，从青稞加工车间里的机器轰鸣到“雅江1号”智算中心闪烁的指示灯，山南市正用一个个创新项目，在雪域高原上绘就高质量发展的崭新画卷。

从2017年一台电脑、一张桌子起步，到如今成为涵盖文化培训、健康疗养的综合性企业，林芝梦航文化培训有限责任公司董事长付燕的逐梦之路，处处镌刻着林芝优化营商环境的印记，也见证着扶持政策为创业者铺就的康庄大道。

大学期间就怀揣创业梦想的付燕，毕业后深耕林芝旅游行业，还经营过精品民宿。积累多年经验后，她敏锐察觉到培训、大型会议会务，以及康养业务作为旅游的附加产业有非常好的发展前景，毅然辞职创办公司。

林芝对创业的扶持，成为公司成长的关键推力。“我赶上了好时代，遇到大众创业、万众创新的机遇，政策对本土企业的扶持力度很大，还给了我们免费的创业办公园区使用，就在林芝市永久梦想小镇。”付燕说。

随着企业发展壮大，付燕始终记得，政府的优惠政策和良好的营商环境让她受益良多，所以在很多分享会和交流会上，她都会呼吁有创业梦想的年轻人一定要多关注政策。“现在比我们当初的就业环境和创业环境还要好，这源于政府更加关心市场就业问题，更加关心青年创业的问题，发布了很多相关政策予以帮助和支持，希望同学们可以更多地关注政府出台的相关政策。无论创业还是进企业就业都需要及时了解，这样能够让自身发展更好。”在和来公司参观学习的西藏农牧大学学生们分享成功创业经验时，付燕着重强调这一点。

如今的林芝梦航文化培训有限责任公司，已成为林芝文化培训行业的标杆企业；如今的付燕，并未满足只担当一家公司的董事长，她还被聘任为林芝市市级行政执法特邀监督员、林芝市营商环境特邀监督员。

“作为企业负责人，我深知营商环境对企业生存发展的决定性作用。被聘任为林芝市营商环境特邀监督员后，我认真履行监督职责，深入了解其他企业在发展过程中遇到的困难和问题，积极反馈经营主体诉求，深入参与到地方经济发展和营商环境建设中，积极配合政府部门的工作。”付燕说。

“从初创时的孤军奋战，到如今拥有专业团队的公司规模，是林芝的好政策、好环境给了我们底气。”付燕表示，未来将继续聚焦企业痛点，力求将真实诉求转化成政府优化服务的行动指南，为林芝市营造更加公平、透明、高效的营商环境贡献智慧和力量，还将通过多渠道让更多年轻人享受到政策红利，在这片充满机遇的土地上，与林芝共同成长，让创业梦想在政策护航下绽放光彩。

### 时讯快递

#### 民企跃动

#### 活力迸发



## 赣江青年雅江创业记

本报记者 董国峰

11月的拉萨，阳光温暖。柳梧新区王府井商场内，一家拌饭店食客盈门，香气四溢；几十公里外，曲水县才纳乡的一间咖啡店里，研磨机正轻声运转，萃取着香醇。这两家风格迥异的店铺同属江西小伙徐学雍。从赣江到雅江，他的创业脚步折射出我区民营经济的发展壮大，也谱写了一曲朴实的民族团结之歌。

徐学雍开餐厅，是为补上拉萨“正宗特色拌饭”的空档，也押注健康轻食风口；做咖啡，则把“下沉市场”的缺口和“让本地人喝上一杯好咖啡”的愿望一起写进商业计划。两个念头都不是灵光一闪，而是看准了我区基础设施升级、人流与消费需求同步涌动的契机。

作为一名在藏经营者，徐学雍对民族团结有着特殊的理解。“注重民族团结，尊重少数民族传统，必须从自身做起，为员工起到带头作用。”这是他始终坚守的信条，他的方法朴实无华：包容员工的小错误，不罚款、不责罚。他坚信，身教重于言传，唯有自己率先垂范，才能营造出真正和谐的氛围，这份独特的“管理经”在解决实际困难时发挥了关键作用。

创业初期，他面临着员工管理与语言沟通的双重障碍。他的解决方案简单又有效：积极招聘当地的藏族同胞。“这样一来，可以解决部分藏族同胞的就业问题；二来他们不存在语言障碍，便于与顾客沟通；三是员工离家近，稳

定性高，能有效降低离职率。”这个“一举三得”的办法，巧妙地将企业自身的发展与当地社区的福祉紧密联系在一起，在他的团队里，民族团结不再是一个抽象的口号，它化为每日工作中包容的微笑，化为员工手中一份安稳的工作，化为彼此之间那份发自内心的信任。

徐学雍的创业之路并非总是坦途，他清晰地感受到了市场变化带来的压力。“这几年，拉萨餐饮行业竞争越来越激烈。”他坦言，在与同行及其他行业创业者的交流中，“各行各业竞争激烈，更加内卷”是大家普遍的感受与讨论的焦点。然而，在挑战之下，更能彰显民营经济与生俱来的韧性与创新精神。他

的餐厅线上线下同步运营，并积极利用网络团购等新渠道引流。同时，店里每两个月上新2—4款新品，以持续的产品创新吸引顾客。

“依法纳税是所有经营主体应尽的义务。虽然数额不大，但也不可替代。我们不仅解决了员工的就业问题，还方便了周边人员的生活。”这番话，道出了广大个体工商户的心声，他们或许规模不大，但汇聚起来，便是支撑社会运转、促进市场蓬勃活力和民生服务的基石。

面向未来，徐学雍的期盼务实而具体：希望政府能更多一些对中小企业的扶持。”他说，“西藏相对于其他省市来说，市场总量没有那么大，竞争没那么激烈。”这句话透露出一位务实创业者继续在此深耕的信心。

徐学雍的故事，是西藏无数民营企业的缩影。他们从市场需求出发，在创新中寻找出路，在团结中凝聚力量，在责任中彰显担当。正是这千千万万的个体创业者，在雪域高原上挥洒汗水与智慧，共同绘就了西藏民营经济继续壮大发展的宏伟图景。

### 山南市市场监督管理局

## “双轮驱动”持续优化营商环境

本报泽当电(记者 巴桑旺姆)记者

从日喀则市工商联获悉，今年以来，全市上下坚持问题导向，强化系

统观念，改进作风狠抓落实，畅通交

流渠道，加强调查研究，优化营商环

境，全力以赴推动民营经济健康发

展、高质量发展。

日喀则市制定完善市级领导干

部定点联系民营企业工作制度，明

确40余名市级领导联系90家民营企

业开展定点服务，累计赴企业调研

开展工作24次，倾听企业诉求，解

决实际问题，助力企业发展。日喀则

市工商联先后深入60余家民营企业

进行调研、实地走访14个县区工商

联，了解掌握民营企业发展中的困

难问题，形成高质量调研报告1篇，

为市委、市政府决策提供参考；积极

协调相关部门解决温州商会、

体工商户1210户，同比增长20.28%，

远高于改革前及2021年同期水平。

截至8月底，民营企业达6379户，注

册资金553.83亿元，分别同比增长

15.84%、8.79%。

此外，山南市市场监督管理局以“铁拳”“蓝天”“守查保”等行动为

为抓手，开展多领域专项整治，严厉打

击扰乱市场秩序行为。累计出动执

法人员600余人次，检查经营主体4000余家，整改问题430处，受理投

诉举报433起，为群众挽回经济损失

22.72万元，筑牢市场安全防线。

山南市市场监督管理局相关负

责人表示，下一步，将持续推进专业

化、标准化、精细化举措，不断优化

营商环境，为山南经济社会高质量

发展注入强劲动力。

——记林芝梦航文化培训有限责任公司董事长付燕

本报记者 谢筱纯 刘枫

以政策为翼 护航创业梦